Лекция 16 
Проблема творческой деятельности в философской теории 
Предмет: ПРОЕКТНАЯ КУЛЬТУРА. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава 2. Схематизмы и категории. 
Часть 2. Творческая деятельность как проблема дизайна. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Лекция: №16. 

Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ проблемы творческой деятельности в философской теории. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 
· В соответствии с материалом лекции, назовите и охарактеризуйте типы постклассических схематизмов. 

· В каких трёх отношениях к любой действительной структуре можно представить духовную деятельность? 
III. Введение в тему лекции. Творческая деятельность как проблема дизайна. 

Ближайшим поводом нашего рассмотрения послужил интерес к одному факту общественного сознания: чем объясняется популярность концепции свободно-творческого общения-действия, распространившейся в нашей литературе? 
Кажется, что причина этого скрыта в той осторожности, которую дозволенное общественное сознание проявляет к вопросам смысла человеческого существования. Свобода понимается как условие творческого состояния действительности, творчество – как средство увеличения свободы. Друг по отношению к другу они выступают как средство к цели, образуют круговорот без начала, конца и устойчивого состояния. При этом расширение пределов свободно-творческого состояния общения-действия мыслится вне горизонтов его предметного содержания, вне своеобразия его смыслового состояния. Как бы не относиться к проблеме смысла и его понимания, нельзя обойти молчанием онтологию сознания-общения-действия. К сожалению, онтологические проблемы мало занимают теперь наше философское сознание, скорей всего как раз по причине его первородного и пережиточного онтологизма. Это рассмотрение имеет одной из своих целей побуждение интереса к онтологическим проблемам в области философии творчества
. 
IV. Работа по теме занятия. Проблема творческой деятельности в философской теории. 
Для дизайна, как и для всякой иной деятельности, творчество является мерой её совершенства, зеркалом, в котором практика присматривается на достигнутые ею же высоты, а быт мастера сравнивается с бытием творца. В творчестве мастер «поднялся в своей работе до раздвоения своего сознания, когда дух встретился с духом. В этом единстве обладающего самосознанием духа с самим собой, поскольку он есть для себя форма и предмет своего сознания, очищаются его смешения с бессознательным модусом непосредственного природного оформления. Эти чудища … растворяются в духовное формообразование, в нечто внешнее, что ушло в себя, в нечто внутреннее, что внешне проявляет себя в себе самом и, исходя из себя, - в мысль, которая есть ясное наличное бытие, себя рождающее и получающее соответственно себе формообразование. Дух стал художником»
. Никогда не бывающий лёгким труд, принимая на себя ещё одну заботу, стремится достичь в ней высот искусства. 
Творчество – единственно подлинная забота всякой деятельности, ибо в нём деятельность поднимается, над собой и своими предметами, стремится соединить свою свободу от себя – со своей же предметной осмысленностью. Объединяющее свободу и смысл творческое усилие направлено к последнему завершению деятельности. Значение проблемы творчества для деятельности в том и состоит, что оно полагает деятельности предел – как цель и как границу. 
В дизайне проблема творчества приобретает особый смысл, связанный с тем, что дизайнерское проектирование имеет дело с морфомиром, упорядоченным в пространстве и времени, насыщенным веществом и энергией
. Степени свободы дизайна ограничены косностью вещества и подвижностью энергии. Поэтому свобода воли и сознания, которую деятельность ищет в творческом состоянии, здесь часто оказывается не свободой, а хитростью, попыткой одолеть беспощадность естественного движения, столкнув его силы друг с другом, обессилить их, а на развалинах самовластной природы создать новый прекрасный мир. Такова хитрость проектного разума, выдающая себя за творческую свободу. В качестве преодолеваемого вещества перед дизайнером является лик неотвратимой природы; так, во всяком случае, кажется дизайнеру. Профессионалы – народ дисциплины, перед законом стоят в трепете. Страх согрешить, не выдержать испытания делает привлекательной любую возможность, пусть иллюзорную, лишь бы она позволила уйти из-под ярма закона. А далее, к косности природной прибавляется косность общественная. Поначалу наука и технология совместно обещали дизайну дружную помощь в борьбе с природной необходимостью, но потом ограниченность ресурсов, административная мудрость, переизбыток информации, и наконец, вещественная самодеятельность общества, вышедшая из-под контроля, свели благие обещания к нулю. Не всегда ясно, кто друг, а кто нет; где победа, а где поражение. И чем плотнее сгущается необходимость, тем сильнее ощущается потребность в выходе за её пределы. И вот тут, вместо подлинного завершения деятельности в свободе, прибегают к иллюзорному восполнению творческой неполноты деятельности: ремесленническое незнание утешается в иллюзорном творческом самосознании. Упование на доступность творчества уводит легковерные умы от обыденной серьёзности дела. Миф о творчестве как субъективном произволе вступает в фазу самообмана; спасительная иллюзия восполняет бездейственность идеала. 
Сама по себе забота о творчестве вполне реалистична, как реально творческое состояние деятельности. Иллюзия коренится не в идее его и не в заботе о нём. Она возникает, когда подлинность идеи и соответствующая ей реальность замещаются приспособительными ходами самосознания, когда «я» перестаёт быть деятельным и ищет полноты бытия не в существовании, движимом деятельностью, а исключительно в личном самосознании. Иллюзия возникает как прибавок к знанию действительного расположения вещей, а вместе они – знание и прибавок – должны-де составить картину, тождественную идеалу. В результате и картина, и реальная деятельность оказываются иллюзией, ничем или «так, кое-чем». 
Итак, если творчество реально, а иллюзорность причастия к нему питается нереалистическим сознанием, то не в том ли дело, чтобы не сходить с рельс объективности и не вступать в круг субъекта? Нет, субъективность входит в существенную сердцевину предельных проблем уже по одной их форме. Не войдя в круг субъекта деятельности, невозможно обрести и понимание природы творческого состояния. С объективной точки зрения оно либо излишне, либо тривиально тождественно деятельности. Но если надо быть в порядке субъективности и не впасть в самообман иллюзии, то чем должно удерживаться сознание от ложных объективаций, с одной стороны, и сохранять способность к подлинному существованию, с другой? – Надлежащим расположением себя в многообразии уже выявленных рефлексией структур бытия и сознания, свободным признанием своей внесознательной сущности и осуществлением её, принятием в себя всего ранее вытолкнутого в объективацию. 
Если говорить об этих условиях удержания сознания в состоянии, адекватном творчеству, на языке философии, то пришлось бы, отдавая дань методологии, перечислить совокупность областей знания, необходимых для его удержания, и показать, как они связаны. Но это не входит в наше самозадание, тем более, что предельные проблемы не имеют полноты методологического завершения. Развернуть систему предметных форм творческого состояния значило бы дать систему сознания, что составляет задачу философии и вне заботы о творчестве. Нам важнее показать те смыслообразующие отношения, которые разворачиваются в философско-теоретическое обсуждение проблемы творческого состояния деятельности. Таким образом, в свёрнутом виде, мы будем иметь дело с системой предметных форм сознания. 
V. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы для обсуждения и размышления. 
· В чём состоит проблема творчества в философской теории? 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать в тетрадь и запомнить основные понятия лекции. 








































� В чём смысл философского рассмотрения проблем творчества? Не была бы более естественной творческая философская деятельность, чем философия творчества? – Нет ничего, что не могло бы быть предметом исследования. – Польза? – Но философия о ней не слишком заботится. В том пределе деятельного существования, куда ориентировано философское сознание, нет пользы, обособленной от не-пользы (истины, красоты, например). Рассматривая проблему творческого состояния деятельности, философия реализует проект бытия субъекта в действии. Творчество – это философия в действии. 


� Гегель Г. В. Ф. Феноменология духа. М.: ИФ АН СССР, 1959. С. 347. 


� Морфология – категория системного подхода, которая к другим его категориям состоит в том же отношении, что аристотелевская материя – к форме (Генисаретский О. И. Методологическая организация системной деятельности // Разработка и внедрение автоматизированных систем в проектировании. М.: Стройиздат, 1975). В своих категориальных изысканиях я прибегаю к термину «морфология», а не «материя», чтобы не привносить в них нежелательных ассоциаций со значением слова «материя», которые оно приобрело в контексте так называемого «основного вопроса философии». Для кого он основной, тот пусть о нём и заботится – по вдохновению или казённой нужде. Применительно к дизайну термин «морфология» приобрёл в 60-70-е годы значение «объекта дизайнерской деятельности», которое затем, в 70-80-е годы, закрепилось за пространственно-предметной средой. Однако и теперь – в атмосфере популярности средового подхода – он, на мой взгляд, сохраняет немалый смысл, ибо, с одной стороны, подходы преходящи, а с другой, возникают проблемы, в контексте которых старые термины начинают жить новой жизнью. Такова, например, проблема параморфоза – тех странных предметностей «нового дизайна», в которых образ человека трансформируется порой до неузнаваемости (Курьерова Г. Г. Экологическая ориентация в современной проектной культуре Западной Европы // Социально-культурные проблемы образа жизни и предметной среды. М.: ВНИИТЭ, 1987), и проблема антропной идентичности, поиска условий сохранения традиционного образа человека «во всех возможных мирах», предлагаемых проектированием (Генисаретский О. И. Дизайн, городска среда и проектная культура // Дизайн и город. М.: ВНИИТЭ, 1988). 





